

■个论

不要给学生“瞌睡一片”寻找借口

92岁高龄的国家科技最高奖获得者吴良镛院士一手拄着拐杖,一手在工作人员的搀扶下,一步一步缓缓走上了报告台。他用35分钟讲完了以《志存高远 身体力行》为题的报告。但放眼台下,就在吴老做报告的过程中,大批后排的学生一片片“倒”下,趴在桌上睡去。当天,台下坐着的是首都多所高校近6000名新入学的研究生。(9月17日央广网)

九旬院士做报告,研究生睡倒一片。刚看到这则新闻时,原以为会引起一定的社会反思。未料,所激起舆论场的反映,竟再度呈现二元对立。在一堂课应不应该睡觉的问题上,各执一词,仿佛这是一个有关学术自由与人品道德的关键所在。

其实,这听起来让人感到有些荒谬。一堂报告,也就是课堂。在课堂上打瞌睡,无论何种理由,都是违反课堂纪律,也不可能符合任何学术道德。打瞌睡者可以有一万种理由为自己辩护,但都抹杀不了上课睡觉这一行为的事实。

有论者认为院士报告,学生睡觉,是因为报告不从专业角度出发,比如“以您的专业水准,给我们讲讲中国美术

史,或者西方建筑师,配些图片,我们想睡也睡不着”等言论。但,台下6000多名来自首都各界的研究生,其中有学文的有学理的,大多属于不同的专业,这样的选题能保证多数人的“点赞”吗?

讨论九旬院士的报告,是不是会令人昏睡,最基本的前提应该是了解当天院士讲了些什么。根据澎湃新闻报道,院士所做的报告,是其本人花费心血写成,并非他人代笔。从内容上看,也十分接地气。吴院士主要从早年学习经历、良师益友的帮助、学术人生简介等方面谈起,其中诸如“一个人一生不知要走多少十字路口,一个弯转错了就很难回到过去的志愿”的语句堪称金句,发人深省,按说这种以身为教的报告,一改道德说教的口气,应该得到研究生的欢迎,但遗憾的是不仅现场研究生睡了许多,舆论场一些论者,甚至不顾报告讲了什么,直接宣布其为“净化校园、树新风”的空泛讲话。

如果说批判学生瞌睡是一种道德绑架,那么不看报告内容批判对方为空洞谈话是否也是一种道德绑架?在场听报告的一些研究生,之所以瞌睡,恐怕并非因为报告内容如何如何,而仅仅是一种功利

主义的自然流露。与冷场的学术权威报告相比,各类英语培训、雅思托福培训、职业技能培训、公务员考试培训火爆无比。后者显然并非比前者更有学术水平,仅仅源自亟待应用的现实需求。如果说以后者的“务实”,所能缓解就业的作用而否定前者“务虚”、树立“仰望星空”理想的必要,不正是从另一个方向,恶化了学术氛围?

说到底,大学本身的问题、研究生就业的压力等,本就不可能是一场院士报告所能解决。当舆论抱怨这些因素,娇嗔维护上课睡觉时,更应该想一想,造成这样的现状,有无自身因素的存在。崔卫平曾说过:“你所站立的地方,就是你的中国;你怎么样,中国便怎么样;你是什么,中国便是什么;你有光明,中国便不黑暗”,同样对高校教育适用。一堂35分钟的报告,如果一个研究生都没有精力听完,谁又能保证他对其他的事务以及工作保持热情?

不要给学生“瞌睡一片”寻找借口,是对一位九旬院士站着做报告的起码尊重,应该成为一种公共常识。

□晚报评论员 杨兴东

■街谈

“先收费后摇号”还叫奖学金?

据中国之声《新闻纵横》报道,近日有人网上爆料说,他曾就读的温州平阳鳌江中学,多次向学生收取奖学金费用,并通过电脑软件摇号给学生颁奖,对于不交钱的同学,老师还叫家长送到学校。学校回应称,在家长自愿的前提下,确曾向部分学生家长筹集家长奖励基金,用以表彰优秀学生,其间还向学生要求,增加过抽奖趣味活动。目前平阳县教育局正就此事真开展调查。(9月17日中国广播网)

尽管学校方面辩称其是“家长自愿参与,筹集奖励基金”,可循着现实语境,想必太多看客已从这个所谓的“家长自愿”中嗅出了某种味道。

任何情况下,学校奖学金的评定和发放,都应遵循和体现激励优秀、树立榜样的本来意义。按着这种刚性的规则,温州平阳的那所中学,却说由于“学生要求”,就搞起了什么奖学金发放的“抽奖趣味活动”,这哪里还有一点“奖学金”的意思,倒更像是“博彩”的游戏了。不过,这便也从一个侧面佐证了,学校明知向学生家长收取奖学金费用理亏在先,故而希望以此类“游戏”略表安抚罢了。

“先收费后摇号”名谓奖学金,而细作探究,也许更宜称作“奖师金”或“奖校金”。爆料者称,学校总共收取了3次奖学金费用,第一次300元,其中包括200元老师周末坐班费,后两次都

是100元;全段大概有600多名学生交了钱,但奖学金只发放了两次。可见,倘若校方拿不出有力证据来反驳这一说法,这种在学生头上玩“众筹”的奖学金,就已不仅仅只是“羊毛出在羊身上”,作为学校和老师,则未必没有“剪了羊毛以肥私”的明显嫌疑了。

且不说此前的纠风投诉,疑似已被含混应付,想要不了了之。媒体介入和求证这一事件后,中新网记者16日试图联系鳌江中学,但直到截稿,鳌江中学包括校长室在内的5个科室电话全部无人接听,即便是随后联系当地教育局,负责接听举报电话的工作人员,也只称相关调查正在进行中,目前不便透露详情。这“不接电话”和“不表详情”,当然也有“慎重对待”的意思,但却未必没有显现“争取时间,赶紧灭火”的良苦用心吧。

一是一,二是二。对于这么一桩并不难查的学校收费投诉,相关涉事和涉职各方在回应公众真相时的踟蹰缓慢、犹抱琵琶之表现,恐怕不只是深查力度不大、速度快不快的问题,而倒更像是想不想查、愿不愿查和肯不肯查的心态映衬了。有道是“谣言止于公开”,而温州平阳在学校乱收奖学金费用方面的这一热点事件上,要是越给外界一种遮掩淡化或竭力护短的印象,我看非但不能遂心如愿,反而极有可能发酵舆情,招致更为不可收拾的形象失分和亏损。司马童



丹尼斯百货

丹尼斯 流·行·时·尚 精·致·生·活

全省11店联袂 专属回馈

VIP 卡友礼宾日

秋冬新品 | 抢先品鉴 | 专属回馈 | 力度空前

卡友 20点积分 兑换 20元 电子礼券

花园店 9/19

满980元 返560元 或 360元 电子礼券

化妆品/珠宝 (只返不收) 满980元 返160元 电子礼券

人民店 9/20

满1580元 返800元 或 500元 电子礼券

化妆品/精品 (只返不收) 满1980元 返200元 电子礼券

CBD七天地 9/19-9/21

百货1、2、3天地 满600元 返300元 或 200元 电子礼券

家具4、5天地 (明示专柜) 满2000元 减1000元 电子礼券

卡友专享礼 高端会员 免费充值 100元 电子礼券

会员来店礼 9月19日卡友消费即可领取都市时尚杯1个

品鉴餐盛宴 持卡至13F、14F餐饮可享8.8折, 免费饮品赠送优惠

微粉分享礼 9月15~19日转发“卡友礼宾日”即有机会赢取好礼

的哥的姐关爱礼 出租车司机载客至花园店, 可领精美礼品一份

银行刷卡礼 满千返百礼券大回馈

免单 9月20日当天, 于人民店全馆消费的顾客, 敬请留意收银小票, 凭“为您免单”中奖标识即可享受此单交易全额免单。

1 微信扫码礼 9月20日当天, 凡进店顾客扫二维码关注“丹尼斯百货人民路店”微信, 并转发至朋友圈即可领取精美礼品一份。(详见店内)

2 银行活动 时间: 9月20日 地点: 6F贵宾中心

- 广发银行 | CGB 信用卡单笔满1580元 返100元丹尼斯礼券
- 交通银行 | 单卡累计满1000元 赠50元丹尼斯礼券; 单卡累计满2000元 赠100元丹尼斯礼券
- 浦发银行 | 刷郑附分行浦发借记卡、轻松理财系列卡单笔满1880元 赠100元等值礼惠

3 鄂尔多斯男装特卖 9月19~25日 4F活动会馆 1折起

4 携手保时捷打造卡友特惠日

购物达人惊喜满额礼

活动期间, VIP卡友至3、7天地消费满1880元 (特别商品满5640元); 4、5天地消费满5640元可至5天地3F贵宾中心领取礼品。

卡友专享 尊崇刷卡礼

活动期间, VIP卡友至3、7天地消费满1880元 (特别商品满5640元); 4、5天地消费满5640元可至5天地3F贵宾中心领取礼品。

卡友专享 观影大奉送

活动期间生日的VIP卡友, 凭有效证件及VIP卡即可至5天地3F贵宾中心领取七天地国际影城电影票2张。

CBD七天地

活动期间, 当日于百货1、2天地消费满288元即可获得定制专属歌词瓶的权利!

可口可乐文化典藏展 魔幻小丑巡游记

活动期间凡于百货1、2天地消费满288元即可获得定制专属歌词瓶的权利!

富安娜 全场3-5折

活动期间, 富安娜全场3-5折